

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата филологических наук Нуровой Мусаввар Бахтиёровны на тему «Номинативные предложения в таджикском языке в сопоставлении с английским языком (на основе произведений С. Айни)» по специальности 10.02.19 – Теория языка

Рецензируемое диссертационное исследование М.Б. Нуровой выполнено на русле лингвокогнитивного подхода к семантической структуре синтаксиса простого предложения. Работа посвящена одной из такого рода проблем, привлекающих внимание исследователей и получивших более или менее освещение простых предложений в таджиковедении и англистике.

В исследовании М.Б. Нуровой проведен скрупулёзный анализ предложений с номинативными признаками в силу специфики их построения вызывает особый интерес лингвистов, поскольку до сих пор остаются неисследованными вопросы, связанные с простыми предложениями, точнее номинативными, диссертационное исследование Нуровой М.Б. представляется актуальной и научно-значимой.

Научная новизна исследования определяется тем, что впервые был произведён сопоставительный анализ простых предложений с номинативными значениями таджикского и английского языков с точки зрения асимметрии формально-синтаксической организации исследуемых элементов и их семантико-когнитивной природы.

В работе логически обоснована целесообразность сопоставительного использования средств связи между частями простых предложений в рассматриваемых языках.

Об инновационном характере исследования свидетельствует условия функционирования семантического подхода к анализу синтаксических явлений, возникающих по мере необходимости уточнения статуса некоторых синтаксических конструкций и их последующей систематизации.

Следует согласиться с содержанием основных положений диссертации, выносимых на защиту. Особо отметить можно авторскую попытку системного изучения механизма номинативных простых предложений, обладающие рядом общих признаков, позволяющих выделить их в особый тип предложений, существующих во всех индоевропейских языках.

Как следует из автореферата, автору исследования в полной мере удалось раскрыть теоретико-методологические подходы и основные концепции процесса теоретических вопросов в сопоставляемых языках (первая глава), проанализировать классификации разновидностей номинативных предложений с одновременным определением их функционального назначения, а также исследования в сопоставляемых языках на материале таджикского языка с сопоставлением с английским языком, исходя из различий в значении и в синтаксической структуре (вторая и третья главы). Бесспорный интерес представляет использование автором различных методов лингвистического наблюдения и проведенных лингвистический эксперимент.

В целом, содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование Нуровой М.Б. «Номинативные предложения в таджикском языке в сопоставлении с английским языком (на основе произведений С. Айни)», является самостоятельным, логическим, обоснованным и завершенным исследованием в области лингвистических наук. Данное исследование отличается научной новизной и существенным исследовательским вкладом в области теории и практики номинативных предложений в системе синтаксиса, а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Заведующий общеуниверситетской
кафедрой иностранных языков,
кандидат педагогических наук

Умаров Абдурахмон
Саидахмадович

Контактная информация:

Адрес: 734003, г. Душанбе,
Пр. Рудаки, 121
Тел: (+992) 93-894-16-89
e-mail: abdurahmon45@mail.ru

Подпись к.п.н. А. Умарова заверяю.
Начальник управления кадров
и специальных дел ТГПУ им. С. Айни
29.08.2022 г.

Мустафозода А.